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ВНУТРІШНІ ТА ЗОВНІШНІ ЗАГРОЗИ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА: СУТНІСТЬ ТА ЇХ ДІАГНОСТИКА 

У статті досліджено сутності та діагностику внутрішніх та зовнішніх загроз безпеки підприємства. Визначено зовнішні та 
внутрішні загрози підприємства. Проаналізовано, до яких негативних наслідків може призвести виникнення загроз безпеки 
підприємства зі сторони його адміністративно-управлінського персоналу та кадрів загалом, постачальників та інших 
контрагентів, споживачів. Виявлено інструменти, впровадження яких здатно превентивно вплинути на ключові бізнес-процеси 
та мінімізувати негативні наслідки у разі виникнення загроз. 
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ВСТУП 
Сучасний стан ведення підприємницької діяльності в 

Україні відзначається впливом економічної кризи від 
війни та наслідків пандемії SARS-CoV-2, що передувала 
повномасштабному військовому вторгненню на тери-
торію України. Саме тому стабільне функціонування та 
розвиток підприємства суттєво залежить від його спро-
можності вчасно виявляти, реагувати та впроваджувати 
превентивні заходи задля зменшення впливу економічних 
загроз внутрішнього та зовнішнього середовища. Це 
обумовлює особливу роль формулювання стратегії 
економічної безпеки, яка є однією з важливих складових 
в управлінні сучасним підприємством. Ефективно нала-
годжене стратегічне управління підприємством забез-
печує завчасному виявленню потенційних економічних 
небезпек, наявність часу та можливостей задля сприят-
ливого впливу на них. Ключова роль відводиться забез-
печенню високого рівня економічної безпеки, що має 
доволі вагомі перспективи для впровадження на кож-
ному суб’єкті підприємництва. Це пояснюється такими 
причинами: завдяки налагодженій системі економічної 
безпеки підприємства є можливість попередження заг-
роз, створення превентивних заходів для своєчасного 
реагування на них. Всі вищеперелічені дії є запорукою 
стабільного функціонування та розвитку підприємства 
на ринку, підвищення рівня лояльності споживачів, пос-
тачальників та інших контрагентів, що прямо вплине на 
показники ефективності його діяльності, а також забез-
печить спроможність підприємства до більшого рівня 
мобільності та гнучкості до змін як у зовнішньому, так і 
внутрішньому середовищі. 

Зовнішні та внутрішні загрози мають рівноцінний 
вплив на сталість функціонування підприємства, водно-
час для кожного суб’єкта підприємництва загрози бу-
дуть унікальними відповідно до їх сфери діяльності та 
форми господарювання, на які необхідно вчасно реагу-
вати та формувати алгоритми протидії їм, за рахунок 
обрання відповідальних інвесторів, постачальників та 
інших контрагентів, встановленню довірливих стосунків 
зі споживачами та проведенню моніторингових дій сто-
совно змін у законодавстві та економіці країни загалом. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
Теоретичні та практичні аспекти впливу зовнішніх 

та внутрішніх загроз безпеки підприємства розгля-

дались багатьма вітчизняними та зарубіжними вченими. 
Зокрема, серед перших варто відзначити роботи таких 
науковців І. Башинська, К. Зайченко, В. Лойко, А. Пе-
кін, О. Стащук та ін. Стосовно наукових праць зару-
біжних авторів відзначимо наукові доробки таких ав-
торів: J.G. Covin, J.S. Hornsby, D.F.Kuratko та ін. 

МЕТА дослідження – визначення сутності та клю-
чових аспектів діагностики внутрішніх та зовнішніх 
загроз безпеки підприємства.  

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Для досягнення поставленої мети застосовано такі 

загальнонаукові методи дослідження, як методи індукції 
та дедукції, аналізи та синтезу, аналогії та формалізації.  

РЕЗУЛЬТАТИ 
Вітчизняні підприємства зараз постійно діють під 

впливом загроз, ризиків та різних небезпек, що форму-
ються як всередині підприємства, так і за його межами. 
Саме тому важливим є правильно налагоджений моніто-
ринг середовища, в якому діє підприємство, виявлення 
потенційних загроз та розподіл їх на зовнішні та внут-
рішні. Звісно, досягнути абсолютний рівень економічної 
безпеки підприємством неможливо, проте цілком мож-
ливим є побудова чіткої схеми протидії небезпекам та 
ризикам, що виникають як у зовнішньому, так і внут-
рішньому середовищі. 

Г. Пастернак-Таранушенко під загальним словом 
«безпека» розуміє – стан об’єкта захисту, який відрізня-
ється динамічною стабільністю та своєчасною можли-
вістю вплинути на хід подій, з метою збереження цього 
об’єкта [1]. 

На перших етапах ведення підприємницької діяль-
ності ключовим аспектом є вчасне визначення потенційних 
загроз, що можуть сформуватися як у внутрішньому, 
так і у зовнішньому середовищі. Саме від цього зале-
жить, які заходи впроваджуватиме підприємство і як 
зможе зреагувати загалом. Варто відзначити основну 
відмінність: внутрішні загрози виникають всередині під-
приємства, на які воно може вплинути або ж зовсім не 
допустити їх виникнення (застаріле техніко-техноло-
гічне забезпечення, плинність кадрів тощо); зовнішні 
загрози з’являються несподівано для підприємства та 
вплинути на них воно не може (несприятлива державна 
політика, недобросовісні дії конкурентів, ненадійні пос-
тачальники, форс-мажорні обставини тощо).  

 Ю.В. КІСТРУГА, 2024
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Економічна безпека – це одна з найважливіших умов 
існування підприємства, адже саме вона забезпечує його 
захищеність від внутрішніх та зовнішніх загроз, а також 
виступає фундаментом його економічно ефективного 
функціонування та стабільного розвитку [2]. 

Визначимо внутрішні та зовнішні загрози, що мають 
вплив на стабільність функціонування суб’єкта господа-
рювання (табл. 1). Це забезпечить ефективність впрова-
дження превентивних заходів, побудови стратегії їх по-
долання та визначення алгоритмів дій у разі їх виник-
нення. 

Проведений аналіз внутрішніх та зовнішніх загроз 
виявив, що є великий обсяг загроз, що можуть впливати 
на стабільність функціонування підприємства. Ключовою 
відмінністю є його можливість впливати та контро-
лювати рівень впливу загроз внутрішнього середовища 
та неможливість впливу на загрози зовнішнього сере-
довища, що потребує від топ-менеджменту активувати 
всі свої ресурси задля адаптації до умов, що виникли.  

Деякі вчені вживають поняття «внутрішнє середо-
вище», хоча саме підприємство може й повинно вияв-
ляти, контролювати та усувати внутрішні дестабілізуючі 
фактори [3]. 

Крім визначених загроз, необхідно також врахову-
вати вірогідність виникнення певних форс-мажорних 
обставин, до яких підприємство зазвичай неготове, проте 
вирішення яких потребує прийняття оперативних та 
чітких управлінських рішень. 

Однією з найбільш вагомих загроз внутрішнього 
середовища на підприємстві є низький професійний 
рівень адміністративно-управлінського персоналу. При-
чиною є те, що саме від них залежить стабільність ви-
конання всіх бізнес-процесів підприємства і на них 
лежить уся відповідальність за наслідки від прийняття 
тих чи інших управлінських рішень. До ключових обо-
в’язків топ-менеджменту підприємства відносять такі: 
формування кодексу корпоративної культури, поста-
новка цілей перед підлеглими, ухвалення стратегічних 
рішень та побудова стратегії розвитку підприємства 
загалом. Проте реалії сучасних підприємств доводять, 
що основною проблемою, з якою вони стикаються є не-
компетентність адміністративно-управлінського персо-
налу, що негативно відображається на усіх вище від-
значених бізнес-процесах та може призвести до нега-
тивних наслідків, а саме низький рівень прийнятих уп-
равлінських рішень, відсутність ефективного стратегіч-
ного планування тощо.  

Некомпетентні керівники руйнують навіть ті за-
лишки мотивації, які були наявні у співробітників на 
момент найму на роботу [8]. 

Одним з інструментів, який доволі широко розпов-
сюджений серед підприємців провідних країн світу та 

застосовується ними як спосіб підтримки внутрішнього 
середовища саме в аспекті розвитку управлінсько-кад-
рового потенціалу, є інструмент оцінювання корпора-
тивного підприємництва (СЕАІ – Corporate Entrepre-
neurship Assessment Instrument). 

Його застосовують для оцінювання сприйняття ме-
неджерами п’яти основних вимірів (підтримка вищого 
керівництва, свобода дій/автономія в роботі, виснаго-
рода/заохочення, наявність часу та організаційні кор-
дони), критично важливих для створення внутрішнього 
середовища, а також висвітлює його сфери, які необ-
хідно вдосконалити [9]. 

Ще одним джерелом потенційних загроз для підпри-
ємства може слугувати співпраця з контрагентами, ін-
весторами, споживачами, постачальниками тощо. Про-
аналізуємо їх вплив більш детально. 

Зі сторони постачальників загрози можуть відобра-
жатися у вигляді недотриманні умов контрактних зобо-
в’язань, зривів термінів поставок сировини, матеріалів 
або інших комплектуючих, коливання цін та вартості 
поставки, низької якості продукції, що не відповідає 
заявленим стандартам. Все це має прямий негативний 
вплив на більшість бізнес-процесів підприємства, зок-
рема виробничий та управлінський, що призводить до 
збільшення його витрат та строків виробництва, або й 
зовсім зупинки виробництва. 

Для мінімізації виникнення несприятливих та загроз-
ливих ситуацій, що можуть негативно відобразитись на 
стабільності функціонування підприємства топ-менедж-
менту необхідно впроваджувати такі заходи [10]:  

− створити інтегровану базу даних постачальників, 
консолідувавши дані про постачальників у всіх опера-
ційних системах, що допоможе створити видимість, 
прозорість ланцюга постачання та доступ до інформації 
в режимі реального часу; 

− сегментувати постачальників за категоріями ри-
зику, застосовуючи дані з внутрішніх і зовнішніх джерел, 
що дасть змогу у подальшому розробити плани дій у 
надзвичайних ситуаціях з кібербезпеки та плани управ-
ління ризиками постачальників; 

− постійно оновлювати оцінку постачальників, що 
забезпечить підприємству мінімізувати понесення до-
даткових витрат у разі відмови постачальника в довго-
строковій перспективі. 

Споживачі відносяться до зовнішнього середовища 
підприємства і також можуть бути джерелом певних 
загроз для нього, зокрема через зміну смаків та споживчих 
переваг, перемикання на товари конкурентів, зниження 
рівня купівельної спроможності тощо. Саме тому важ-
ливим є розуміння портрету цільової аудиторії, усвідом-
лення її потреб та визначення шляхів їх задоволення. 

Таблиця 1 – Зовнішні та внутрішні загрози безпеки підприємства (побудовано автором на основі [3-7])  
Зовнішні загрози Внутрішні загрози 

несприятлива зміна політичної та економічної ситуації в країні низький професійний рівень топ-менеджменту підприємства 
використання методів недобросовісної конкуренції порушення трудової дисципліни 
ненадійність постачальників, партнерів та контрагентів відтік кваліфікованих кадрів 
надзвичайні ситуації природного й техногенного характеру зниження професійно-кваліфікаційного рівня кадрів 
несанкціонований доступ конкурентів до конфіденційної інфор-
мації підприємства порушення режиму збереження комерційної таємниці 

недосконалість нормативно-правової бази низький рівень інноваційної активності підприємства 
промислово-економічне шпигунство відсутність ефективної системи планування на всіх рівнях 
зміна смаків та вподобань споживачів низький технічний і технологічний рівні виробництва 
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Вивчення споживачів дає змогу підприємству краще 
виявити те, на який обсяг продажу воно може розраховувати, 
наскільки можна розширити коло потенційних спожи-
вачів, що очікує продукцію в майбутньому тощо [11]. 

Для налагодження більш ефективної співпраці зі 
споживачами підприємцями впроваджується такий інст-
румент як CRM-система (Customer Relationship Manage-
ment System), що є провідним як серед вітчизняних, так і 
зарубіжних суб’єктів підприємництва.  

CRM-система – це програмне забезпечення, яке до-
помагає компаніям збирати та аналізувати дані про клі-
єнтів з різних джерел, включаючи вебсайти, соціальні 
мережі, телефонні дзвінки, електронну пошту, марке-
тингові матеріали та інші канали [12]. Система також 
дає змогу зберігати інформацію про історію взаємодії з 
клієнтами, їхні минулі покупки, запити, рівень задово-
леності та інші параметри. 

 
 

ВИСНОВКИ 
Внутрішні та зовнішні загрози мають рівноцінний 

вплив на діяльність підприємства, а кожен суб’єкт під-
приємницької діяльності зі свого боку може провоку-
вати виникнення загрозливих ситуацій, що потребують 
вчасної реакції та прийняття оперативних управлін-
ських рішень. Усвідомлення всіх можливих джерел їх 
виникнення дає змогу розробити певні алгоритми дій 
для управлінсько-кадрового персоналу та впровадження 
ними конкретних заходів, зокрема обрання відпові-
дальних постачальників, моніторинг змін у законо-
давстві, підвищення рівня лояльності споживачів тощо. 
Підвищити ефективність від вищевказаних заходів та-
кож можливо за рахунок впровадження спеціалізованих 
програм та систем, що дасть змогу автоматизувати 
окремі бізнес-процеси. Все це у комплексі забезпечить 
підприємству більш стабільне функціонування та стійке 
становище у разі виникнення загроз як внутрішнього, 
так і зовнішнього середовища. 
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INTERNAL AND EXTERNAL THREATS TO ENTERPRISE SECURITY: ESSENCE AND DIAGNOSTICS 

The paper studies the essence and diagnostics of internal and external threats to enterprise security. External threats to the 
enterprise are identified, in particular, unfavorable changes in the political and economic situation in the country, the use of unfair 
competition methods, unreliability of suppliers, partners and contractors, natural and technical emergencies, unauthorized access of 
competitors to confidential information of the enterprise, imperfection of the regulatory framework, industrial and economic 
espionage, changes in consumer tastes and preferences. The author identifies internal threats to the enterprise, in particular, low 
professional level of the top management of the enterprise, violation of labor discipline, outflow of qualified personnel, decrease in 
the professional qualification level of personnel, violation of the regime of commercial secrecy, low level of innovation activity of the 
enterprise, lack of an effective planning system at all levels, low technical and technological levels of production. The author 
analyzes what negative consequences can result from threats to the security of an enterprise from its administrative and managerial 
staff and personnel in general, suppliers and other contractors and consumers. The author identifies the tools whose implementation 
can preventively influence key business processes and minimize negative consequences in the event of threats. As for the tool that has 
effectively proven itself among enterprises in developed countries and is used to support the internal environment in terms of 
developing managerial and human resources, it is worth noting the corporate entrepreneurship assessment tool (CEAI). As for the 
tool that is actively used, including by domestic entrepreneurs, to collect and analyze customer data, which allows storing 
information about the history of interaction with customers and increasing their loyalty, it is worth mentioning a CRM system. 

Keywords: security, economic security, external environment, internal environment, threats, risks 
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